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К родным истокам 

А. П. Рассадин

ЯЗЫКОВ И СИМБИРСК

Многие, писавшие о Языкове, кажется, сходились в одном почти единодушно, в признании его поразитель​ной природной одаренности, созвучной его не менее удивительной «литературной» фамилии. «Имя Языкова пришлось ему недаром, — писал Гоголь, — владеет он языком, как араб диким конем своим, и еще как бы хвастается своею властию». Профессор Московского университета Степан Шевырев в год смерти поэта отме​тил: «Главное и особенное достоинство поэзии Языкова судьба как будто нарочно выразила в его имени. Поэзия русского языка в стихе была открыта ему до высшей степени совершенства».

Языков происходил из древнего служилого рода. Его основателем был упоминаемый в «Бархатной книге» Енгулай Язык, выехавший из Золотой Орды на службу к великому князю Дмитрию Донскому. Как российские дворяне, Языковы хорошо известны уже с XV века. Один из них, Василий Александрович, получил недалеко от Симбирска около девяноста десятин земли и основал село Языково, — родовую вотчину поэта.

Будущий поэт родился в Симбирске 16 марта (4 мар​та по старому стилю) 1803 года в семье потомка Васи​лия, отставного гвардии прапорщика Михаила Петро​вича Языкова. И, вероятно, уже в апреле или мае, его отправили в Языкове, отстоящее в 65 верстах от города.

Поэтический учитель Языкова Батюшков писал:

«Если бы мы знали подробно обстоятельства жизни ве​ликих писателей, то без сомнения могли бы найти в их творениях следы первых, всегда сильных ощущений. Сердце имеет особую память...».

Усадебное детство Языкова скрыто от нас густой дымкой времени. Не сохранилось ни документов, ни воспоминаний. Да и сам поэт был скуп на подробности о своем отрочестве.

Из окон языковской усадьбы открывался обширный вид и на небольшую речку Урень, и на соседние поля и перелески. По свидетельству очевидца, дом был выст​роен в форме «покоя» с коридорами и двумя простор​ными флигелями. Со стороны сада фасад был украшен «семью колоннами дорического стиля и каменною ле​стницей. Двор обнесен решеткою с каменными столба​ми и параллельно постройкам обсажен вязами, образу​ющими внутри тенистую площадку... Каменная церковь круглой формы, как и соединённая с ней колокольня, окружена рядом колонн и отстоит от дома в недалеком расстоянии».

«От усадебного сада и его густой тени осталось очень немногое, — отмечал в 1896 году посетивший Языково В.Н.Поливанов, — сохранились две три аллеи акаций, под горой несколько старых, доживающих свой век деревьев. Видны еще признаки прудов с островками и на одном следы беседки, а на другом — почтенных разме​ров береза и ветла. Водоемы эти наполнялись свежей проточной водой из верхнего пруда, на берегу коего была оранжерея. Вода из прудов сбегала в реку Урень, кото​рый ниже, в свою очередь, был запружен, и, прилегая к саду, образовывал ту светлую водную поверхность, обсаженную по берегам густой зеленью».

Осенью 1922 года случился пожар и дома Языковых не стало. К сожалению, усадьба Языкова, так же как и превратившаяся в руины церковь, так и не были вос​становлены. Трудно представить себе это имение, опи​санное поэтом в послании «Н.Языковой»:

И вас зовут сюда — под мой наследный кров,
Уединением богатый,
В простор и тишь, на злачны скаты
Моих березовых садов,
В леса и поляны за дорогой.
И к речке, шепчущей под сумраком ракит,
И к зыбким берегам, где аист красноногий
Беспечно бродит цел и сыт.
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Семья Языковых считалась одной из самых богатых в губернии. Только в селе Языково она имела около двад​цати тысяч десятин земли, а ведь были еще принадле​жавшие ей земли в Уфимской и Владимирской губерни​ях. После смерти Михаила Петровича осенью 1819 года языковское имение перешло к будущему поэту. Одна​ко, это был во многом формальный переход. С 1814 и вплоть до 1832 года Николай Языков учился и жил вда​леке от дома — то в Петербурге, то в небольшом прибалтийском городе Дерпте, то в Москве. Особого желания да и умения управлять немалым хозяйством он не проявлял, полностью доверившись хозяйствен​ному опыту старших братьев Петра и Александра.

В Симбирске семье поэта принадлежал каменный дом на Спасской улице, в нескольких минутах ходьбы от крутого волжского косогора.

Любимым временем года поэта была весна. В одном из своих писем 30—х годов, написанном в имении Язы​ково, поэт с восторгом описывает водополье, которое было недолго, «всего-то дня три волны черные, пенистые и многошумные скакали в вешняки обоих прудов обильными водопадами». «Поля уже начинают зеле​неть, — отмечает Николай Михайлович, — лес готовит​ся распустить свои листья, все благоухает и цветет и возродится для счастья жизни». Скорее всего, во время весеннего разлива рек зародилась в поэтическом созна​нии Николая Языкова тема «пловца», тема противобор​ства человека и стихии. В 1829 году родились строчки, ставшие потом песней: «Нелюдимо наше море, день и ночь шумит оно».

Поэзия Языкова связана с симбирским краем гораз​до теснее, чем кажется. Ностальгия по родным местам, образ покинутой в отрочестве малой родины, тема па​мяти «смелых праотцов» являются едва ли не самыми определяющими в его творчестве. Словно предвидя свою скитальческую судьбу, Языков напишет в 1823 году:

Ваш певец в чужбине дышит

И один, во цвете дней, 

Долго, долго не услышит 

Песен волжских рыбарей. 

Долго грустный проблуждает 

Он по дальним сторонам;
Долго арфа не сыграет 

Песни радостным друзьям...
Скитанья поэта лишь изредка будут прерываться ве​сенними приездами на родину, на месяц, на два, — в Симбирск, в Языкове. Там, пусть ненадолго, он вновь и вновь ощущал себя «каждый день счастливым». Чаще поэт возвращался в знакомые с детства места в собст​венном воображении, «на крыльях мечты», как в сти​хотворении «Островок»:

Далеко, далеко, красив, одинок, 

На Волге широкой лежит островок
Или в стихотворении «Родина»:

Краса полуночной природы, 

Любовь очей, моя страна,

Твоя живая тишина, 

Твои лихие непогоды, 

Твои леса, твои луга, 

И Волги пышные брега, 

И Волги радостные воды.
Философ Василий Розанов в 1907 году в своей книге сравнит Волгу с русским Нилом, подчеркнув тем са​мым особую значимость этой реки для России, для рус​ского человека. А ведь еще в 1823 году Языков писал:

Там, где в блеске горделивом 

Меж зеленых берегов 

Волга вторит их отзывом 

Песни радостных пловцов 

И, как Нил — благотворитель, 

На поля богатство льет,— 

Там отцов моих обитель, 

Там любовь моя живет.
Но и Языков не был первооткрывателем «волжской темы» в русской лирике. Один из первых гимнов Волге вышел из-под пера Николая Михайловича Карамзина, которого Языков трепетно любил с раннего дет​ства. В стихотворении « К Волге» Карамзин описывает бурю, риторически обращаясь к читателю:

Какая кисть дерзнет 

Представить великость зрелища сего? 

Какая песнь возможет 

Славить ужасность гнева твоего?

Николай Языков, словно отвечая на этот призыв, напишет не одно, а несколько стихотворений, где об​раз водной стихии предстанет во всей ее полноте. В 1840 году, находясь в Германии на лечении. Языков сочинит послание «К Рейну». Сюжетным стержнем послания ста​нет противопоставление блистательного Рейна велико​лепной, пышной Волге. Карамзинское и языковское сти​хотворения перекликаются друг с другом. Так, Карам​зин уже в первых строчках называет Волгу «священней​шей в мире», «кристальных вод царицей». Языков под​тверждает эту оценку, обращаясь к Рейну: «Велик, пре​красен ты! Но Волга больше, краше, великолепнее, пышнее... По царству и река». Видимо, не случайно Петр Вяземский, определяя место Языкова среди поэтов сво​его круга, назвал его «нашим заволжским соловьем». Он очень точно подметил, что Языков был «грустным уз​ником на чужбине», постоянно рвавшимся «к родной святыне из удушья чуждых стен».

Не считая детских и отроческих лет, самым продол​жительным по времени свидания Николая Языкова с родиной были 1832—1838 годы. Но это свидание было во многом вынужденное, связанное с резко ухудшившим​ся здоровьем поэта. 4 мая 1831 года в письме к брату Николай Михайлович, что «еще надолго будет подвер​жен употреблению разных лекарств» и что болезнь на​чинает ему обходиться «все дороже и дороже». С 1829 года, после ученья в Дерптском университете, Языков живет в Москве, работает много, упорно, мечтая в ближайшем будущем издать собрание своих стихотворений. Однако, с каждым годом стихи пишутся все реже и реже, постепенно уступая место другим занятиям.

Лето 1831 года он проводит под Москвой, в селе Иль​инском, где вместе с Петром Киреевским увлекается собиранием народных песен, настойчиво вовлекая в круг новых для себя интересов и симбирских родственников. Между тем, надежды Языкова на скорую поправку здо​ровья не оправдываются. Весной 1832 года он готовится к отъезду на родину. «Я занимаюсь уже приготовлением экипажа, разных разностей и всякой всячины к моему путешествию, — пишет он домой, — бричка является очень удобною для сего моего важного мероприятия, которое есть подвиг». На родину поэт возвращался, хотя и больной физически, но не сломленный духом. Еще в 1825 году он молил Бога оставить ему «тягостные дни» и дать «железное терпение».

На родине Языкову удалось наконец завершить ра​боту над рукописью своих стихотворений. Книга вышла в Петербурге в 1833 году и вызвала немало одобрительных откликов. Этот сборник задумывался как прощание с поэтической молодостью. «Кто молод не бывал!»— вос​клицал по поводу этой «довольно толстой книги» само​критичный автор.

В Симбирске литературные планы Языкова были свя​заны с созданием крупных произведений — «больших повестей», поэм из русской истории. Управляющий име​нием Языковых Балдов к письму Николая Михайлови​ча брату Александру сделал интересную приписку: «У Николая Михайловича ужасная переписка со всеми литераторщиками... Давыдову послан лучший экземпляр стихов и прочим досталось, благодаря Бога! После это​го, я думаю, легко идти и дальше — начали готовить белые книги уже». Белые книги — это чистые тетради для новых произведений.

Однако, поэтическое творчество не стало главным занятием Языкова в Симбирске. С 1832 по 1838 год не наберется и двадцати стихотворений. Им написаны две стихотворные сказки — «Сказка о пастухе и диком веп​ре» и «Жар-птица», прошедшие мимо внимания при​дирчивой критики. Языков сокрушенно писал Пушкину « Я вижу, что этот род не может иметь у нас полного развития, я хотел только попробовать себя: теперь при​мусь за большее». Большего, увы, не появилось.

Все перевесила собирательская работа, сбор мате​риалов для песенного собрания Киреевского. Языков в основном выступил в роли организатора, реже записы​вал сам, выезжая в разные места Симбирской губер​нии. Так, уже в ноябре 1832 года он побывал в Сызрани, чем вызвал удивление ожидавшего его в это время в сто​лице Петра Киреевского. Весной 1833 года Языков на несколько месяцев уехал в южные районы губер​нии — села Головино, Репьевку. Именно по этой при​чине его не застал ни в Симбирске, ни в Языкове Алек​сандр Сергеевич Пушкин, направлявшийся на Урал за материалами о пугачевском восстании. Встреча двух поэтов, как известно, произошла позднее, в конце сен​тября, на обратном пути Пушкина, когда Языков вер​нулся из экспедиции.

В марте 1838 года в Симбирск приехал Петр Киреевс​кий, чтобы забрать почти недвижимого друга в Москву. Поездка предстояла нелегкой; погода стояла перемен​чивая, ненадежная да и состояние больного не внушало оптимизма. Но если сборы в ожидании погоды были про​должительны и трудны, сама дорога оказалась необык​новенно счастливою. Ровно в неделю успели совершить весь путь из Симбирска в Москву, и больной, благодаря наступившим ясным дням и хорошей дороге, почти не встретил трудностей в пути. Первая же консультация у знакомого врача Ивана Иноземцева показала, что Язы​кову необходимо серьезное лечение за границей. В 1838 году в небольшом немецком городке Ганау Петр Вязем​ский встретится с Языковым: «Я знал его в Москве пол​ным и румяным, что называ​ется кровь с молоком. Тут ужаснулся я перемене, кото​рую нашел... с трудом передви​гал он ноги, с трудом перево​дил дыхание. Тело изнемогало под бременем страданий, но духом он был покорен и бодр, хотя скучал».

За границей Языков пробыл несколько лет. В 1843 году, по возвращении, поэт украсил свой рабочий кабинет в Моск​ве видами села Языкова. Перед смертью он будет мечтать о поездке на родину. «Если бы мне теперь позволили жить в деревне, — жалуется он в од​ном из писем, — то я бы сейчас же бежал отсюда, зажмурив глаза и закрыв уши и прямо в Языково».

Врачи запрещали поэту длительные поездки. А он все хранил в своем сердце надежду на свидание — с Волгой, родными языковскими прудами и перелеска​ми. В стихотворном послании В. Соллогубу еще из-за границы он писал:         

Ты будь неутомим,
Когда на Русь святую,
Когда в чужбине я свою неугомонную тоску
перетоскую 

И чашу горькую допью,
в Симбирск я возвращусь, 

В мое уединенье, в покой родимого гнезда, 

На благодатное, привольное сиденье...
Но возвратиться в Симбирск поэту было не суж​дено. 7 января 1847 года (26 декабря 1846-го по ста​рому стилю), как раз на Рождество Христово, Ни​колая Михайловича Языкова не стало. «Смертью Язы​кова русская поэзия понесла чувствительный и не​забвенный урон, — писал Петр Вяземский. — В нем угасла последняя звезда пушкинского созвездия, с ним навсегда умолкли отголоски пушкинской лиры».

ОТЗЫВ НА КНИГУ А. П. РАССАДИНА 

«ПОСЛЕДНИЙ ИЗ   ПУШКИНСКОЙ ПЛЕЯДЫ»: 

ТВОРЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ. 

В советский период изучение поэта девятнадцатого столетия Николая Михайловича Языкова (1803-1846) сдерживалось: лейтмотив необузданной студенческой жизни и поддержка им славянофилов автоматически закрывали его для советской литературной критики. В 70-х, однако, в Ульяновске (Симбирске) – родном городе поэта – родились исследовательские инициативы и продолжаются по сегодня. Исследования Рассадина превосходный пример того, что эти инициативы доведены до конца.

 Цель книги, согласно Рассадину, укрупнение личности поэта  на фоне эпохи (с.6). В книге отражены интересные представления автора относительно положения поэта среди его современников, вовлекающие читателя в исследование, что может быть лучшим подтверждением «феномена Языкова». 

 Действительно, многие из работ Языкова содержат необъяснимые элементы, что были скрыты от критиков, занимающихся этим почти два столетия. Рассадин направил свои усилия на эти элементы и близлежащие разногласия. Эта книга – собрание очерков (некоторые публиковались прежде, некоторые представлены впервые), которые были созданы об этих многоспорных вопросах о жизни и деятельности Языкова. 

   В первой главе Рассадин исследует общеизвестный вопрос:  был или нет поэт великим подражателем. Он допускает, что произведения Константина Батюшкова сильно повлияли на молодого поэта во время его «петербургского периода», но посредством детального анализа текстов он показывает, что часто стихи Языкова не только оригинальны, но также содержат скрытую полемику, почерпнутую из тем найденных в поэмах Батюшкова. Кроме того, начало творческой жизни Языкова было несомненно периодом обучения, и такой период характерен для любой поэтической карьеры.

  Вторая глава исследует место Языкова в русской литературе на протяжении второй четверти девятнадцатого века. Рассадин рассмотрел даты всей жизни поэта и короткого периода после его смерти, позволившие проникновение в суть того, как современники Языкова понимали и оценивали его творчество. Критик умело увязывает воедино комментарии  поклонников Языкова, таких как П. Плетнев, с комментариями тех, кто воспринимал стихи поэта негативно, таких как Н. Полевой. Читателям напоминают об огромной популярности стихов Языкова при жизни, когда его стихотворения хвалили и запоминали, в то же время как они критиковались и подвергались гонениям.

  В третьей главе Рассадин рассматривает Языкова, используя слово «гений», которое  часто появляется в его поэзии. Для Языкова это слово имело много значений, некоторые из них диаметрально противоположны друг другу. Иногда «гений», как например в стихотворении «Поэт свободен» (1822), это традиционный образ, символизирующий творческую свободу, но чаще это оценка уникальности и это, не учитывая дара, цель по направлению к которой поэт должен стремится. 

В четвертой и пятой главах, Рассадин исследует проблематику природы взаимоотношений Пушкина и Языкова. Пятая глава включает обращения Пушкина к Языкову в «Евгении Онегине». Четвертая глава представляется наиболее интересной в книге, так как содержит очень оригинальный подход и хорошо обоснованную точку зрения, принятую Рассадиным. Он утверждает, что Языков воспринимал себя как поэта, отвергающего подражательность и литературные приличия, самостоятельно и на равных правах, рядом с гением (Пушкин) (с.129), что объясняет его прохладное отношение к Пушкину.

Приложение к книге делится на три части, выделяющие три частных составляющих биографии и творчества Языкова. Первая часть раскрывает жизнь любимой сестры поэта Екатерины Языковой, таким образом, расширяя наши знания о частной жизни Языкова. Во второй части Рассадин использует сравнительный анализ для аргументации того, что Языков мог быть настоящим прототипом гончаровского Обломова. В третьей части Рассадин исследует корни одной из главных тем в поэзии Языкова – любовь к родине, России.

Книга «Последний из пушкинской плеяды» написана простым и элегантным стилем и предназначена не только для специалистов, которые хотят открыть для себя неизвестную страницу в русской литературе, но также для тех, у кого имеется большой интерес к русской культуре девятнадцатого века.

И. Шилова

Департамент современных языков и культурологии

Университет Альберта, Канада.

Перевод с английского О. Сергеевой.

Л. Солдаткина

Утро в Языковском парке

Тихо в парке утром ранним

От прудов прохлада вьется.

В роднике журчанье

Голос птиц проснувшихся вольется.

Луч, раздвинув тучи властно,

Небо озарит верхушки

Елей древних, старых вязов

И березок на опушке.

И согреет камни храма,

Сквозь которых сыплет время

Свой песок, что неустанно

Тяжких ран врачует бремя.

Упадут на травы росы.

Открывая очи сини,

Разметав ржаные косы

Просыпается Россия.

Карсун родной

Глядишь светло в грядущие годины,

Карсун родной над речкой Барышом.

С Россией – матерью мы помыслом едины,

Едины с нею в малом и большом.

Поля твои бескрайние и горы.

Все суждено нам это сохранить.

Зовут, зовут к себе карсунские просторы –

Седой истории связующая нить.

Прекрасна ты, с тобою мы навеки,

Земля моя, причал моей мечты

В снегах и разноцветье трав, весенних реках.

В делах и песнях возродишься ты.
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Литературная гостиная

Т. А. Эйхман

БОЙ!

Земля гудела и дрожала, 

оглохли хмурые леса, 

огня зенитного хватало,

чтоб землю взвеять в небеса,

так низко шёл бомбардировщик,

меня  в траву полян  вжимал,

и не дышать казалось проще,

но я дышал, но я дышал!

 Рвались зловещие снаряды,

упал мой друг, кровь изо рта,

и понял я, что нету рядом

нет рядом друга –пустота!

Не хоронил его, так было,

 в последний путь не провожал…

Сквозь дым уж солнце не светило,

но я бежал, вперёд бежал…

Мы выжили вдвоём с комбатом,

мы вышли вечером к реке,

осталась на двоих граната

в моей руке, в моей руке.

Мы видели, что трупы плыли,

и Днепр от крови красным стал,

но в том бою нас не убили…

И я шагал, вперёд шагал.

МИНУТЫ ВОЗЛОЖЕНИЯ ГИРЛЯНДЫ

От этой шири, дали уходили,

             умывшись на прощание водой,

От Волги, где с волной ветра дружили,

     шли на призывный клич: «Вперёд! За мной!»

Остались позади Москва, Калуга

Орёл  и Курск, Калинин  и Елец

Вставала Русь, и поднялась округа,

из каждого сельца  ушёл боец!

Из деревень Ивановка, Сосновка,

из городков, посёлков, городищ,

Все, кто военною владел сноровкой

Ушли на фронт! Их были тыщи тыщь!

Смотрите! Мы сегодня помним это:

Ушедших дочерей, отцов, сынов!

И благодарная цветёт Планета!

Из  дома каждого – букет цветов!

Синеют незабудки, розы алы,

Несём цветы! «СПАСИБО!»- говорим,

Несём цветы из всех селений малых,

и низко-низко кланяемся им:

Тем, кто ушёл в холодном сорок первом,

Тем, кто шагнул в сорок четвёртый год,

Тем, кто сожжён в печах и кружит пеплом,

Тем, кто ушёл! И трижды, кто живёт!

Несём цветы от всех народов края,

Был неделим в былые дни народ,

Несём цветы, и в день девятый Мая,

Единым праздником страна живёт!

Цветок в ладони внука - ты крупица,

Войны не знал, и пусть не знает он,

В ладонях пусть цветы или пшеница,

И никогда граната иль патрон!

Несут цветы и школьник, и учитель, 

И губернатор, и простой кузнец,

здесь все равны сегодня, извините,

все солидарны горечью сердец. 

И в том далёком, дальнем сорок пятом,

у стен Берлина был последний бой,

Не все вернулись волжские ребята,

Ах, Волга, не  умоешь их водой.

Но сколько бы мы не встречали весен,

Мы помним:   майские  священны дни!

Мы помним:  Мир прекрасен и чудесен,

Лишь потому, что в бой ушли они!

Цветы несём Вам алые как знамя,

и голубые, как реки волна,

и ваши  подвиги светлы, как пламя!

Россия помнит Ваши имена!
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Селянкин В.

Морозов Иван Константинович

Отрывок из поэмы

ЧАСТЬ 3.

Война.

«Курская дуга».

Бой у деревни Поныри.

Прозванье русское - Морозов. 

И имя русское - Иван... 

Восход был груб, от крови розов, 

И в сердце солнца бил таран. 

На этот краешек окопа, 

На бруствер крохотный земли 

Шла вся фашистская Европа, 

Весь смерч металла - в Поныри.

-Ну, что Иван?

Ты мог согнуться. 

Ты ранен. Можешь не стоять!

- Здесь грань моя...

Славяне бьются. 

За Понырями - Кандарать!

· Ты слаб, неопытен - безусый. 


Не маршал вовсе - лейтенант. 


А на тебя Европа грузом, 

Паучьей свастикой, - гигант.

Смотри, комбат, пропало дело:

Из трёх орудий - лишь одно! 

Не остановишь хрупким телом 

Броню, армаду... 

«Не дано»! 

Ты помнишь,

· обещал вернуться... 

Не жил ты - рано помирать... 

Тебе бы в речке окунуться 

Той, что из окон видит мать. 

Пройти с девчатами с горы, 

Что за селом, недалеко, 

Где леса шелковистый 

Иль «Барским садом» провернуться, 

Ловить у мельницы линей, 

И славной девочки коснуться 

У тех прудов, где соловей. 

Косить на взгорье чечевицу 

В телеге хлебушек возить... 

А маки, помнишь, 

Нежнолицый, здесь, у села!?

Велели жить!...

- Ах, маки?!
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Помню...

Этим макам

Пора сейчас же расцветать...

Прицел...

Огонь...

Свинца атакам...

Пусть крест пылает -

Алым маком...

Мы маком с ними покалякам.

Пусть помнят

Нашу

Кандарать!!!

Я сам сейчас и лес, и горы, 

И «Городок», и «Новый мир», 

«Стрелецких Выселок» узоры... 

Я сам: и жнец, 

И командир!..

Во мне все завязи от речки, 

От той, что в карте не видать. 

Все родниковые словечки — 

Заставой: Родина и Мать!!! 

Во мне горят огнём походы, -

На Дико Поле, за Барыш, 

Где кости пращуров, как всходы 

Лисавы, проглотил камыш. 

Я помню, знаю: с той границы 

Россия вечная пошла... 

Там устьями пять речек лица... 

Там слава Русская взошла!!! 

И в устьях этих, в Кандаратке, 

Ловил я огольцов не раз, 

Пил родниковый воздух сладкий 
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И бранной славы - волю пас! 

И как могу я здесь согнуться? 

Здесь, у селенья Поныри?!

Тёк, плавился огнём металл 

И было поле — наковальней, 

Где Марс Историю ковал;

И бухал молот колоссальный, 

Глухой, слепой, исповедальный, 

Той ненавистью стародавней

Схватились славянин и галл.

И в этой схватке злобной века:

Где мысли - лишь секунду жить. 

Боролась воля человека 

За то: что быть ей, иль - не быть. 

Чтоб через скрежет неживого 

Понять себя. Поднять.

Простить. И в вихре боя ножевого

Лисавы славы пусть напьются...

Налью душевно… -

Содрогнуться

Мои голодные враги!!!

В сей миг, вот здесь, моя Лисава,

Здесь Кандарать моя и рать,

Здесь - кости пращуров...

и слава... 

Мой долг сыновний — УСТОЯТЬ!

Он тих и славен, бег у речки, 

Чиста водица - дно видать;

Но памятно и ей навечно, 

Как приходилось кровь черпать. 

«Зело,  - писал монах прискорбно, 

Стекалась сеча по полям. 

Творили братья труд упорно, 

Не выпить крови берегам...».

- Я напою их той водицей,

Хоть прячет лик под Рура бронь...

Он жаждет...

-сладенькой...

      -напиться?.. 

Снаряд...Прицел...

Огонь! Огонь!!!

· А, где же, Ваня, наша сила? 

Одним стволом их не поднять!?.

- Я не один!

Со мной Россия! Она во мне!

Она - всесильна Приказом, -

«ТАНКИ - ВЫБИВАТЬ!!!».

Я не творю большое дело. 

Пусть тысячи армад гремят. 

Мне исполнять своё умело! 

И малой малости я рад...

И был тот день суров и тошен:

Сам воздух сталью закипал;

Тлетворен порохом, ничтожен

Познать, то главное! -

Любить. Кровавей бойни нет...

Нет сечи... 

И никогда бы ей не быть:

Был день - ни день.

Ни ночь...Ни вечер... 

Ни жизнь...Ни смерть... 

Легло на плечи 

Под смрад и визг, где танки - свечи:

Забить-убить...

Убить - забыть... 

Всплывало с выстрелом:

Нам-быть... И вдруг?!

 Агонией -

 ЛЮБИТЬ!!!

Под Курском полюшко решило:

Чтоб миру пели соловьи. 

И объявить оно спешило:

Ты, ЧЕЛОВЕЧЕСТВО, -
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ЖИВИ!!! 

И повернуло лико рати:

Истоку злобы - погибать! 

И дал понять тогда Создатель, 

Что злобу можно обуздать. 

И был тот день срединой века, 

Мерилом Мира и войны, Добра и зла...

От человека — 

ДО ЧЕЛОВЕЧЕСТВА:

- ЖИВИ!!! 

Живи, о, раб, ты неразумный, 

О червь земли, - живи, живи. 

Живи и думай,

Думай,

Думай.

И больше думай - чем твори.

Война пошла на убыль вскоре 

От деревушки Поныри. 

А наш солдат остался в поле 

По центру Мира и Земли.

И через день на тот пригорок, 

Где Кандаратский мак отцвёл, 

Неспешным цокотом подковок 

Степенно маршал подошёл. 

Глядя искромсанного груду, 

На этот тошнотворный вал, 

Сказал себе... а, может, люду:

Ну, ты, Иван, навоевал?! 

Гвардейский парень!....

Быть бы худу...

Не великан...

Хотя... - нехил, -

Сказал себе, а, может, люду. 

Хребет войне переломил!

Веду итог. И буду краток:

Недоосознано вполне !? 

Он повернул МИРОПОРЯДОК!.. 

 Иван Морозов...

- НА ЗЕМЛЕ!!!

Двадцатый век весь прожит в войнах. 

И двадцать первый?..

Вот глядим:

Задумались ли мы? -Достойно, а?
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Хлеб насущный свой едим?

Мы «ястребами» атом метим;

Войну затеять нам - пустяк...

Морозов, пал ли ты последним? 

Наследник рода!..

нет, не так!?.

Ведь скольких МАТЬ - ЗЕМЛЯ носила

 Полями брани до него. 

Кормила, нянчила, поила, 

Лелеяла, вливала силы ... ? 

Легли все в братские могилы... 

Сравняли ветры холмик хилый... 

Быльём ....!  Аль былью...?

Заросло?! 

Нет вечного... 

А Память?!

—вечна... ?! 

Нет,...

не дано, - всего объять...

Пусть будет мудрость бесконечна:

Проста, свята и ... ЧЕЛОВЕЧНА Я 

И вечной будь - Землица-Мать!!!

эпилог
А, знаете, Иван вернулся, 

Как обещал суров и строг. 

Пришёл, душевно улыбнулся 

И взор свой держит на восток.

И мама...

Мама так ласкала

Рукою нежною, сынка.

И только горечь твёрже стала,

Как мрамор глыбы - на века.

\ Стоит Иван у милой школы:

Он наша память и печаль. 

И смотрит в даль: Лисавы - поле.

 Где мысль его?

Скажи нам. Даль!

Сергеева Ольга Сергеевна

После дождичка в четверг

/продолжение/

Спасибо за доверие, - довольно усмехнулся Алекс, поднимаясь с дивана.

Майя встала вслед за детективом и, сказав пару дежурных фраз, первой направилась к выходу.

Алекс несколько замешкался и уже в дверях ободряюще улыбнулся сестрам:

- Я постараюсь сделать все возможное, чтобы оправдать ваши надежды.

Фраза прозвучала несколько высокопарно, но именно это и было нужно в данный момент.

- Я позвоню, как только появятся новости.

- А что же делать нам, - поинтересовалась Мария.

- Ждать, - лаконично ответил Алекс и вышел.

Майя уже ждала его у машины, играя с заскучавшим Тоби.

Наконец все погрузились в машину и двинулись в обратный путь. Часы показывали двадцать шесть минут восьмого.

В половине восьмого Алекс вырулил на шоссе и прибавил скорость. Минут через пять он сказал;

Простите, Майя, мое любопытство, но где вы получили специальность психолога?                                        

- Алекс, вы что, усомнились в моей профпригодности?

· Нет. Просто интересно.

· А-а-а. Я закончила факультет психологии МГУ, с отличием, между прочим, если это вам действительно интересно.

- Безумно, - подтвердил Алекс.

- Позвольте, Алекс, и мне в свою очередь поинтересоваться вашим профобразованием. На частных сыщиков пока вроде не обучают.

- Насколько мне известно - это так. А я закончил физкультурный факультет нашего педуниверситета.

Майя критически оглядела фигуру детектива.

- Что не похоже?

- Нет, не то. Мне почему-то казалось, что у вас, Алекс, должно быть юридическое образование.

- Должно, да не обязано, усмехнулся Алекс. Усмешка у него отчего-то вышла горькой. - Я хотел выучиться на юриста, но мама не позволила.

- Почему?

- А не слишком ли много вопросов?

- Ну, если вы не хотите говорить...

- Да нет, - Алекс тяжело вздохнул, закурил, глубоко затянулся и продолжил:

- Все дело в отце.

- В отце?

- Да. Видите ли, Мая, мой отец был прокурором. Работал в городской прокуратуре.

Он опять сделал глубокую затяжку.

- Лет двенадцать назад в нашем городе орудовал серийный убийца. Его взяли и судили. Отец на этом процессе выступал государственным обвинителем. Он требовал для преступника высшей меры наказания. Но убийцу сочли невменяемым и отправили на лечение в областную психбольницу. А через год он сбежал оттуда и убил моего отца. Отец погиб в день пятнадцатой годовщины их с мамой свадьбы. Мне тогда едва исполнилось четырнадцать. Дома у нас до сих пор хранится фарфоровая чайница — его подарок маме к годовщине.

- Пятнадцать лет - фарфоровая свадьба, - задумчиво протянула Майя.

- И ваша мама не захотела, чтобы сын пошел по стопам отца?

- Да. И я не решился огорчить её.

- Так вы работали в школе, Алекс?

- Нет. Не сложилось. Учился в университете, служил в армии. В ВДВ, между прочим.

- А как же агентство? Как вам пришла в голову мысль стать частным детективом. У нас в провинции это совсем непривычный род занятий. Даже еще более непривычный, чем деятельность психоаналитика.

- Майя, вы будете смеяться, но пару лет назад мне приснился сон. И я так ясно увидел эту табличку с надписью «Частное сыскное агентство - ВОДОЛЕЙ" на своих дверях, что проснулся с твердым намерением основать сыскное агентство.

- Штучки подсознания, - резюмировала Майя.

· А вы, Майя, давно организовали свою контору скорой психологической помощи? Сразу по получении «красного диплома»?

- Вовсе нет. Сначала я ненадолго сходила замуж за одного столичного жителя.

- И где же он теперь?

- Все там же, в столице.

- А почему у вас с ним не заладилось?

- Не слишком ли много вопросов? - в свою очередь спросила Майя.

- Ну, если вы не хотите говорить...

- Отчего же. Просто он оказался очень жадным и, главное, не хотел иметь детей.

- А вы, Майя, хотите иметь детей?

- Как всякая нормальная женщина.

Майя отвернулась к окну, давая понять, что разговор окончен. Она опустила стекло и с наслаждением вдыхала прохладный воздух. Из блаженного состояния внутренней медитации ее вывел голос Январева.

- А? — переспросила она.

- Я спрашиваю, куда мы едем?

- То есть как - куда? — не поняла Майя.

- В смысле, в какой ресторан? Что вы предпочитаете? Простую русскую кухню, европейский изыск или, может быть, кавказские мотивы?

- Ах, в том смысле. Стоит ли, Алекс? Я, признаться, жутко устала. Может быть, отложим праздничный ужин? Тем более что и праздновать— то пока нечего...

- Ни за что! Как говорит моя любимая тётя, не стоит откладывать на завтра то, что можно было сделать еще вчера. Мы просто выберем местечко потише и поуютнее. Я знаю одно такое. Называется «Лебедь». Очень, между прочим, гармонирует с вашей фамилией. Отдохнем и обсудим ситуацию.

Майя не нашла весомых аргументов, чтобы  продолжать сопротивление. Она вздохнула и согласилась.

***

Машина въехала в город. Солнце садилось за многоэтажными домами, и в окнах верхних этажей играло малиновое зарево.

Майя не особенно следила за маршрутом, но поняла, что они забрались в северную часть города. На улицах было немноголюдно. "Москвич" миновал маленькую площадь и остановился у подъезда двухэтажного особнячка, на фасаде которого красовалась вывеска "Ресторан Лебедь".

Алекс обернулся к Тоби и сказал:                               

- Прости, хвостатый друг, но здесь хвосты не в цене. Придется тебе еще немного посидеть в одиночестве.

Он почесал пса за ухом и вышел из машины, а потом с неизвестно откуда взявшейся галантностью помог выйти Майе.

- Майя критически его осмотрела. Он уловил ее мысль:

- Здесь не требуют от посетителей наличия галстука. Но несмотря на это кормят недурно и обстановка соответствующая.

"Чему соответствующая?" - хотела спросить Майя. Однако Алекс уже распахнул перед ней зеркальную дверь.

- Прошу!

Скучающий швейцар на мгновение оживился. Но, сообразив, что клиент "нечаевой", потерял к посетителям всякий интерес.

Направо от входа тянулась стойка бара. Возле нее царило оживление. Чтобы пройти в обеденный зал, нужно было спуститься на три ступеньки вниз. Посетителей там было немного: из двух десятков столиков большинство призывно сияло нетронутой чистотой.

Алекс повел свою спутницу ко второму столику у окна. Таким образом, они оказались в окружении незанятых столиков.

Официант не слишком торопился со своим появлением, и у Майи было время оглядеться. Обстановка пришлась ей по душе, хотя ничего особенного тут не было.

Все как в обычном ресторане средней руки. Белоснежные скатерти, недорогие, но качественные приборы, не очень расторопное обслуживание.

Что же касается кухни...

Наконец объявился официант. Алекс, уже давно изучивший меню, сделал заказ и предложил Майе сделать тоже самое, что она и сделала в прямом смысле этого слова, совершенно не заботясь о последствиях такого решения.

- Мне тоже самое, - заявила она, даже не потрудившись заглянуть в меню. А когда официант удалился от стола настолько, чтобы не слышать ее замечания, добавила:

- Надеюсь, Алекс, вы не заказали лягушачьи лапки или что-нибудь в этом роде?

- К сожалению, их здесь не подают. Иначе непременно, непременно. Все, чтобы только угодить вам. Майя!

- Ещё бы. Ведь вы мой должник. Могла ли я представить, чем мне придется сегодня заниматься. Просто мороз по коже продирает при одном воспоминании.

- Не спорю. Весьма неприятное зрелище.

- Неприятное? Мерзкое, вы хотели сказать,

- Пусть так. И все-таки, - Алекс подождал пока официант разложит заказ и удалится. - Все-таки меня не покидает смутное предчувствие, что нам еще придется туда вернуться.

- Нам? Вы хотите сказать «вам», Алекс?

- Нет, именно так, как я сказал.

- Ну уж нет, - возмутилась Майя. - Ни за какие коврижки! И вообще не портьте мне аппетит.

- Ладно. Не буду. Но давайте прежде выпьем за успех нашего предприятия. Здесь подают хорошее вино. Майя отпила из своего бокала.

- Хоть в этом вы правы, — нехотя призналась она.

- А во всем остальном, я, значит, неправ? — осведомился Алекс, ловко орудуя ножом и вилкой.

- Не во всем, конечно, сказала Майя, осторожно ковыряя вилкой в тарелке.

- Вот именно. Ешьте, ешьте, - подбодрил он ее. - Вам понравится.

- Откуда вы знаете?

- Оттуда, — последовал невразумительный ответ, и Алекс усиленно задвигал челюстями.

Майя наконец решилась попробовать нечто, лежащее у неё на тарелке.

И уже не могла оторваться пока все не съела.

- Что это такое? - спросила она у довольно усмехающегося Январева.

- Курица, - ответствовал тот.

- Курица? Бросьте. Вы меня разыгрываете. Тут курицей и не пахнет.

- В этом вся штука. Она приготовлена по старинному французскому рецепту. Говорят, что это один из способов приготовления ненавистной Наполеону курицы. Придворный повар умел готовить курицу так, что невозможно было догадаться о ее присутствии в подаваемом императору блюде.

- Неужели? Впрочем, я в курсе этой исторической байки о хитроумном поваре. Здешний видно не хуже. Обязательно приду сюда еще раз.

- А меня с собой возьмете? — смеясь, спросил Алекс.

- Ни за что! - воскликнула Майя. Но ее голос прозвучал не так искренне, как ей хотелось.

- Почему? — притворно изумился Алекс.

- Потому что вы, Алекс, непременно втравите меня в какую-нибудь историю.

- Непременно, - весело согласился Алекс и добавил: - У меня как раз появилась некая идейка. Здешнее вино прекрасно прочищает мозги. Принимайтесь за десерт. А я, с вашего позволения, пойду позвоню.

Минут через пять он вернулся и лицо его светилось торжеством открытия. Майя облизала ложечку и сказала:

- Алекс, вы сияете как рождественская елка! К чему бы это?

- К тому, что я увидел свет в конце туннеля!

- То есть?

- Майя, - проникновенно сказал Алекс, усаживаясь на свое место, мне нужна ваша помощь.

- Вы хотите, чтобы я отправилась с вами в этот туннель? — попыталась угадать Майя.

- Да. Не в туннель, конечно, а к подруге нашего покойного «друга».

- В смысле? Алекс, вы там в баре случайно еще не приложились?

· Подождите. Выслушайте меня, - Алекс умоляюще сложил руки у груди.

- Дело в том, что я ходил звонить по телефону, номер которого обнаружил в записной книжке покойного Петрова.

-У него их там верно не один десяток. Почему вы выбрали именно этот?

- Потому что он был зачеркнут.

- Исчерпывающее объяснение!

- Минутку, — Алекс достал из кармана небольшую записную книжку в коричневом кожаном переплёте и раскрыл ее на букву «К».

- Смотрите сами.

На самом верху страницы было написано: Кузнецов Олег. тел. 32-22-41. Причем телефон был небрежно зачеркнут.

- Видите, - комментировал Алекс. - Телефон зачеркнут другими чернилами. Я просмотрел всю книжку, записи такими чернилами были сделаны позже. Значит, этим телефоном пользовались. Правда, сравнительно недолго. И зачеркнули не для того, чтобы скрыть, а за ненадобностью. Но имя и фамилия зачеркнуты не были. И я делаю вывод, что отношения с этим человеком продолжают поддерживаться по каким-то другим каналам.

- Я не понимаю... - начала Майя, но Алекс не дал ей договорить:

- Следите за дальнейшим ходом моей мысли, - было видно, что он упивается сознанием собственной гениальности.

- И тут не знаю почему, но я вспомнил одного своего женатого друга. У него была и есть подруга...

Он взглянул на Майю, которая проявляла признаки нетерпения.

- Короче, один раз он при мне ей звонил. И в запиской книжке у него было написано не Лена, как ее зовут, а Лёня. Вот я и подумал: «Чем черт не шутит? А вдруг это какая-нибудь подружка нашего покойничка?» И, чтобы проверить свою догадку, пошел и позвонил.

- И оказались правы? - Майя ощутила внезапный интерес.

- Ещё как. Подругу Виктора зовут Ольга Кузнецова, что и следовало доказать.

- Что же она вам сказала? Вы ей сообщили?

- О чем?

- Ну, о том, - Майя качнула головой в сторону окна.

- Да нет, Майя. Вы меня не поняли. Я с ней еще не говорил.

- А с кем же вы говорили?

- С её подругой.

- Ничего не понимаю.

- Сейчас поймёте. Я позвонил по этому самому телефону. Женский голос ответил: «Хирургическое отделение». Оказывается, это больничный номер. Я спросил Кузнецову Ольгу. Эта женщина спросила: «А кто её спрашивает?» Пришлось соврать. Сказал: «Друг детства». Тогда она засмеялась и сказала, что Олечка здесь уже четвертый год не работает. Нашла богатого, как она выразилась, «папочку». А я в свою очередь спросил, не знает ли она как мне найти Ольгу. Очень нужно. И тут мне снова повезло. Эта девица оказалась подругой искомой особы и дала мне её адрес и телефон.

- Так отчего же вы ей не позвонили?

- Предупрежден – значит, вооружен. А я хочу нагрянуть к этой даме неожиданно. И прошу вас, Майя, составить мне компанию.

- Вы хотите ехать прямо сейчас?

- Ну, нет. Сейчас уже поздновато для подобных визитов. Встречу назначим на завтра, часиков так на двенадцать. Вас устроит?

- А что, я уже согласилась вас сопровождать?

- А разве нет?

На лице Алекса отразилось такое искреннее изумление, что Майя только рукой махнула.

- Ну, хорошо. Но если эта девица грохнется в обморок, откачивать ее будете сами.

- Не беспокойтесь. Майя, я не собираюсь применять лобовую атаку. Мне нужен свидетель нашего разговора. А вы как нельзя лучше подходите на эту роль. К тому же ваши профессиональные познания ... - польстил Алекс, чем окончательно умаслил Майю.

Он подозвал официанта, расплатился, а потом подвёз Майю домой и пожелал ей спокойной ночи.

"Как же! Уснешь тут спокойно", - ворчала Майя, отпирая дверь своей квартиры на седьмом этаже.

Едва она вошла, большая серая тень мягко шлепнулась к её ногам. От неожиданности Майя вскрикнула. Тень потерлась о ноги хозяйки и довольно замурлыкала.

- Кузьма! - Майя рассмеялась и щелкнула выключателем.

Прихожая озарилась мягким светом. Все страхи остались позади, и в эту ночь Майя, действительно, спала спокойно.

Серый котище охранял ее сон, сверкая в темноту зелеными огоньками глаз.

***
Алекса кошмары также не мучили. Он прекрасно выспался, погулял с Тоби, с аппетитом съел завтрак, заботливо приготовленный Ириной Сергеевной, и отправился к себе в офис. /Тоби на сей раз остался дома./

В продолжение всех этих разнообразных занятий Январёв думал, сопоставлял факты и строил версии.

Добравшись до своего кабинета, он попросил Виолетту заварить свежий кофе, и, получив желаемое, отдал распоряжение его не беспокоить.

Когда в приемной послышалась приглушенная мелодия полонеза, Виолетта поняла: шеф ищет - ищет разгадку очередной тайны.

В половине двенадцатого старенькое пианино замолчало, и хозяин кабинета появился в дверях с просветленным лицом.

- Виолетта, я еду по делам, - кратко сообщил он и, немного помедлив, добавил: - В случае катастрофической необходимости шлите сообщение на пейджер.

И вышел, насвистывая незамысловатую мелодию.

***
Без пяти минут двенадцать красный "москвич" лихо развернулся у знакомого подъезда.

Майя не заставила себя долго ждать. Она вышла из дверей с каким-то хорошо одетым господином средних лет. Они остановились на верхней ступеньке лестницы. Лебедева что-то настойчиво повторила несколько раз. Мужчина важно кивал головой с выражением полного согласия. Потом они попрощались, и Майя стала быстро спускаться по ступеням.

Алекс предупредительно распахнул дверцу. Майя плюхнулась на переднее сиденье и вместо приветствия выпалила:

- Видите, как приходится зарабатывать на жизнь! Если клиент богат, то считает, что все вокруг него должны на цыпочках бегать. И главное - непонятно зачем этот тип вообще приходит на прием, раз у него нет ни малейшего желания расставаться со своими комплексами. Как же, ведь это его комплексы!

Она посмотрела в смеющиеся глаза Алекса и засмеялась сама:

- Простите, Алекс, я немного увлеклась и даже не поздоровалась. Добрый день!

- День добрый, - отозвался Алекс, выезжая на площадь, и добавил:

- Если он, действительно, добрый. А что, на этот счет появились сомнения?

- Боюсь, что да.

- А вы, Алекс, не бойтесь. В отношении проявлений жизни должен преобладать позитивно-конструктивный подход. Говорю вам как профессионал.

- Вот сегодня вам, Майя, как раз и представится великолепная возможность доказать это на деле.

- Что это?

- Свой профессионализм.

- Мои консультации разорят вас, Алекс, - весело заметила Майя.

- Не думаю, - ответил Январев.

- А напрасно, думать иногда полезно, — сиронизировала Лебедева.

- А иногда полезно помолчать, - в тон ей выдал Алекс, пробираясь сквозь гущу автомобилей.

Минут через семь они свернули с оживленной магистрали, проехали еще немного и оказались в районе домов с индивидуальной планировкой квартир.

Алекс сверился с адресом и направил машину к подъезду двенадцатиэтажной башни.

- А неплохо устроилась эта медсестричка, - подала голос Майя.

- Этого и следовало ожидать, — пробормотал Алекс, выключая зажигание.

В вестибюле за стеклянной перегородкой восседала вахтерша. Она сурово взглянула на вошедших.

- Вы к кому?

- К Кузнецовой, в двенадцатую квартиру, - бодро ответил Январев. Вахтерша милостиво кивнула им, и они прошли к лифту. Алекс нажал кнопку вызова, и двери тут же распахнулись, приглашая гостей в своё зеркальное нутро.

- Знать бы еще какой этаж, - посетовал детектив, входя следом за спутницей в кабину лифта. Но у этой матроны спрашивать было нельзя во избежание огласки нашего предприятия. Придется действовать наугад.

И он нажал кнопку с цифрой «5». Они ошиблись всего на два этажа: искомая квартира располагалась на третьем.

- Хорошо еще, что не на седьмом, - откомментировала Майя. Алекс никак не отреагировал на ее реплику. Он мысленно репетировал вступительную речь.

На лестничной площадке их ожидал еще один сюрприз в виде бронированной двери и камеры слежения над ней.

- Будем пробиваться, - решительно сказал Январев, нажимая на кнопку звонка.

Около минуты стояла тишина. Видимо за дверью их тщательно изучали. «Весьма неприятное ощущение», - призналась себе Майя.

Наконец, из переговорного устройства донесся женский слегка встревоженный голос:

- Кто вы? Что вам нужно?

- Нам нужна Ольга, - несколько неожиданно для себя Майя взяла инициативу в свои руки.

- А зачем она вам? Я вас не знаю, - отвечали из-за двери.

- Откройте нам, пожалуйста. У нас к вам очень важное дело, касающееся Виктора Ивановича Петрова.

- Виктора?.. - голос растерянно замолчал.

Потом послышались звуки отпираемых запоров. Алекс и Майя облегчённо вздохнули.

Но не тут-то было. Наружная, стальная дверь распахнулась, но внутренняя все еще была закрыта на цепочку.

Тогда Январев прибег к последнему средству убеждения. Он достал свое удостоверение и сказал:

- Мы бы не стали беспокоить вас по пустякам. Дело в том, что его жена обратилась ко мне с просьбой...

Женщина не дала ему закончить:

- Его жена? Так значит ей все известно?

- Станет известно, если вы немедленно не впустите нас в квартиру.

- Это шантаж?

- Нет, это желание помочь вам!

- А мне нужна ваша помощь?

- Во всяком случае, не меньше, чем нам - ваша.

Женщина немного подумала, сняла цепочку и пригласила их в квартиру.

Теперь они могли, как следует разглядеть свою собеседницу. Перед ними стояла красивая, ухоженная женщина лет двадцати четырех. Роскошные русые волосы тяжелой волной спускались на плечи; атласный халат мягко обнимал изящную фигуру, а синие глаза в обрамлении густо, но умело накрашенных ресниц, смотрели настороженно и выжидающе.

Вдруг в коридоре послышался топот детских ножек и в прихожую выбежал мальчик лет трех, очень похожий на Ольгу.

- Папа приехал, - радостно закричал он, но, увидев незнакомых людей, тут же спрятался за мать.

- Иди, иди, Ванечка, к себе в комнату - поиграй, - женщина ласково погладила сына по голове.

- А вы, - обратилась она к нежданным гостям, - проходите, пожалуйста, в комнату. Поговорим там.

Майя успела заметить, что вынужденное гостеприимство Ольги спровоцировала соседка. Она высунулась из своих дверей с явным намерением подслушать чужой разговор.

Ольга заперла двери и проводила Алекса и Майю в гостиную.

Вся обстановка просторной светлой комнаты располагала к отдыху.

Здесь совершенно не ощущался тридцатиградусный накал заоконного воздуха.

Ольга усадила гостей в мягкие кресла, а сама устроилась на диване напротив.

- Так что же случилось? - спросила она и добавила: Вас прислала жена Виктора?

В ее голосе слышалось волнение, но отнюдь не тревога.

- Спешу вас успокоить: мы здесь по собственному почину, и Маргарита не знает, ответила Майя.

- А! Так вы, значит, с ней все-таки знакомы. Кто вы? Её подруга? Сестра? Виктор говорил, что у него есть свояченица.

- Боюсь вас разочаровать, Ольга, но я всего лишь психолог и познакомилась с Петровой в силу некоторых обстоятельств.

- Кто-то сошел с ума?

- Я не психиатр, а психолог, - нашла нужным уточнить Майя?

- Как медсестре вам следовало бы знать разницу, - перехватил Алекс нить разговора.

- Вы копались в моем прошлом? Зачем?

- Чтобы разобраться в настоящем и правильно действовать в будущем.

- Ничего не понимаю! - искренне призналась Ольга.

- Сейчас поймете: ваш ... друг Виктор пропал!

- То есть, как пропал? - удивилась Ольга.

- В прямом смысле этого слова. Уже более трех дней его никто не видел, - пояснил Алекс.

- Должен же он где-то быть, - растерянно произнесла молодая женщина.

- Конечно. Вот вы нам и поможете его найти.

-Я?

- Да, именно вы. Ведь именно от вас он уехал утром в понедельник, но, в силу некоторых неизвестных нам пока обстоятельств, так и не встретился со своей женой.

- Я ничего не знаю, - Ольга принялась нервно теребить концы атласного пояса.

- С Виктором мы расстались около девяти утра. Обычно он уходит раньше, но в тот день Ванечке нужно было делать прививку, и Виктор отвез нас в поликлинику.

- И больше вы его не видели?

- Нет, - ответила Ольга и прибавила с усмешкой, -  можете обыскать квартиру, если надеетесь найти его здесь.

- Живого или мертвого... - задумчиво протянул Алекс.

- Что вы сказали? - глаза хозяйки сделались круглыми, темнея в преддверии бури.

Мгновение спустя она рыдала на плече подоспевшей Майи.

Алекс сходил на кухню за водой и попутно бегло осмотрел квартиру.

Через три-четыре минуты женщина немного успокоилась. И ей, наконец, смогли объяснить, что пока есть одни предположения, и никто ничего толком не знает.

Ольга с минуту тупо смотрела перед собой, а потом сказала с болью и отчаянием в голосе:

- Я знаю, где сейчас находится этот негодяй!

Алекс с Майей переглянулись, и Январев осторожно спросил:

- Так где же он?

- У этой соплячки! Финтифлюшки несовершеннолетней!

-??

- Где же еще ему быть? Что уж он меня совсем за дуру держит! Замуровал меня в этой роскошной берлоге, платит соседке, чтобы та ему обо всех моих гостях докладывала. Появляется два раза в месяц. Приходят к нему тут всякие друзья-приятели. Часами сидят в кабинете. А я, как наложница у персидского шаха, жду, когда он с делами покончит и на меня внимание обратит.

Она перевела дыхание, взглянула на притихших гостей и продолжила тоном пониже:

- Одно хорошо: сына любит безумно. Его-то курица родить не может. Поэтому и меня сюда перевез, когда узнал, что я беременна. Пылинки с меня сдувал. Все капризы выполнял. Только когда это было!

На Ольгу нахлынула волна откровения.

- В октябре будет четыре года, как мы познакомились. Я тогда работала медсестрой в хирургическом отделении второй горбольницы.

Поступил он к нам с острым приступом аппендицита. И сразу на стол. Только я всего этого не видела. Прихожу утром на дежурство, а у меня в палате новенький.

Уж и не знаю, то ли я ему и вправду так понравилась, то ли скучно ему стало. Но только как немного оклемался, так принялся оказывать мне всяческие знаки внимания: «сестричка - то, сестричка - сё».

Ему жена, друзья и родственники кучу всякой всячины приносили. И он меня всем угощал. А когда его через неделю выписали, он мне цветы подарил, с которыми его жена встречала, и шепнул: «Мы еще увидимся, Олечка».

Честно говоря, тогда я этому не придала особенного значения. Хотя Виктор мне очень понравился. Просто не думала, что такой мужчина может всерьез увлечься какой-то медсестрой.

«Заниженная самооценка», - машинально отметила Майя. А Ольга тем временем рассказывала дальше:

- Но видно все же я ему в душу запала. Дней через десять иду я с работы, а он меня у общежития встречает с таким умопомрачительным букетом белых роз, что я чуть не расплакалась от восхищения.

В тот вечер он повез меня в самый лучший ресторан города. А потом сюда. И стал приезжать почти каждую неделю.

А в декабре я поняла, что «залетела». И к Новому году преподнесла Виктору «подарок». Тогда я уже знала, что его жена не могла иметь детей. Поэтому думала, что он обрадуется сюрпризу. И не ошиблась.
Он тут же заявил, что я не могу больше оставаться в общежитии. И перевёз меня сюда. А когда родился сын, сразу записал его на своё имя.

Пару лет после рождения Ванечки все было прекрасно. Несмотря на то, что Виктор бессовестно кормил мена «завтраками» и тянул с разводом. Но прошлой осенью стало совершенно ясно, что он не собирается ничего менять. Его абсолютно устраивало такое положение дел.

Дома - жена, здесь сын и любовница. И ещё куча «девочек на час». К этим я его не ревновала. Это все равно, что ревновать к унитазу за то, что он помогает в отправлении естественных потребностей.

Так все и продолжалось до сих пор. Но недавно произошло нечто из ряда вон выходящее.

Был как раз день рождения Ванечки, ему исполнялось три года. Виктор прикатил с утра пораньше, и мы все вместе поехали выбирать сыну подарок. Купили большого плюшевого мишку, конструктор и очень симпатичный матросский костюмчик. А потом заехали в «Баскин Робинс», где Ванечка объедался мороженым.

Наконец собрались домой и уже садились в машину, когда Виктор заметил на тротуаре какую девушку и окликнул ее: «Галя!».

Я вопросительно посмотрела на него, а он объяснил, что это дочь их соседки из Ромашкино, у них там дача.

Между тем эта девица подошла, поздоровалась. С виду она выглядела довольно скромно. Такая миленькая и одета хотя и просто, но со вкусом. В такой симпатичный зеленый сарафанчик.

Тут Виктор понес какую-то чушь: - Садись, - говорит, - Галочка. Я сегодня таксистом подрабатываю. Вот нашего продавца с сынишкой домой везу». /Это он удачно соврал, рядом с кафе его магазин находится./

Эта Галина сначала отказывалась, говорила, что доедет на трамвае, но Виктор был сама любезность, и она села в машину. Адрес назвала:

- Западный бульвар, 13. И это было Виктору на руку: "Вот видите нам по пути".

Вёл он себя в высшей степени корректно. Поинтересовался самочувствием матери нашей попутчицы, планами Галины на будущее. Оказывается она только что закончила школу и собирается поступать в университет, на филологический. Виктор ее внимательно слушал, и всё выглядело вполне пристойно.

Но я видела, что если бы не мы с Ванечкой, дело могло принять совсем другой оборот. Уж я—то Петрова хорошо знаю!

Тут мы, слава Богу, приехали. Виктор спросил у девушки номер подъезда и остановился напротив второго. Наша птичка упорхнула, а мы поехали домой.

Виктор что-то спросил, я резко ответила, и он больше не пытался заводить со мной разговор. Весело болтал о чем-то с сынишкой и пребывал в приподнятом расположении духа. Мое же настроение было окончательно испорчено.

Дома я отправила сына в детскую и закатила горе-любовнику мировой скандал. Он в оправдание своего поведения нес какую-то чушь: «Сейчас не время афишировать наши отношения. Галина скажет матери, та проболтается жене и хлопот не оберешься». А у него, дескать, сейчас наметился крупный куш в столице. И если он займется семейными дрязгами, то может всё потерять.

И потом он хочет сохранить добрососедские отношения с дачницами. «Возможно теперь, лишившись мужа и отца, они согласятся продать свой участок». Это у него мечта такая. Он там все участки в округе скупил, а эти упрямые дачники свой не продавали. В прошлом году хозяин дачи попал под машину и погиб. И теперь Виктор, как он выразился, ищет подход к вдове и ее дочери.

Но тут я сказала: «Хватит! Это твои проблемы. Но как же быть с моими?»

«А какие у тебя проблемы? Деньги кончились? Нет проблем».

Достаёт бумажник и вручает мне пачку денег.

И вот тут-то меня прорвало.

«А вдруг ты, - говорю, - в один прекрасный момент исчезнешь? /Как воду глядела!/. А деньги кончатся? Что тогда? А эта квартира? Живем сдесь Ванечкой на птичьих правах. И если что - снова в общагу?»

После этой тирады, Виктор вдруг посмотрел на меня как-то по-особенному и сказал: «Ты права. Завтра же займусь этим вопросом. А пока иди ко мне". Он обнял меня, поцеловал. И я растаяла.

Потом я приготовила праздничный ужин.

Сначала посидели втроем, но утомленный праздничной суетой сынишка чуть не уснул за столом. Виктор отнес его в спальню, где счастливый Ванечка заснул в обнимку с новым плюшевым другом.

А у нас выдалась чудесная ночь, какие бывают или в самом начале романа, или в конце. Но, что это конец мне стало ясно только теперь.

На следующий день, когда я проснулась Виктора уже не было. Вернулся он только к обеду. Расцеловал нас с сынишкой. Мы пообедали. И только потом он торжественно вручил мне вот это.

Ольга подошла к секретеру, достала из него тоненькую прозрачную папку и передала ее Алексу.

Январев извлек из нее лист плотной белой бумаги. Вверху листа было крупно набрано:

ЗАВЕЩАНИЕ

Далее следовал текст, который Алекс зачитал вслух.

Я, нижеподписавшийся, Петров Виктор Иванович, завещаю принадлежащую мне на правах собственности квартиру общей площадью  127 кв. м, находящуюся по адресу пр. Мира 121, кв. 12, моему сыну Петрову Ивану Викторовичу на следующих условиях:

1. Его мать Кузнецова Ольга Борисовна получает в пожизненное пользование без права передачи, продажи или дарения две комнаты общей площадью 49 кв. м.

2. Наследуюмый не имеет права нарушать условия данного завещания. В противном случае он утрачивает право наследования указанной недвижимости.

Внизу стояла дата, подписи и был напечатан адрес нотариальной конторы, где было оформлено завещание, и хранился его второй экземпляр.

Алекс положил завещание в папку и вернул хозяйке.

- А еще, если вам интересно, - сказала Ольга, убирая папку на место, - Виктор открыл счет на имя Ванечки и положил на него, как он сказал «для начала» весьма приличную сумму.

- Интересно, интересно, - пробормотал Алекс.

Но было заметно, что он утратил интерес и к подруге покойного Петрова и к его завещанию. И вообще ему уже не терпелось покинуть эту квартиру и её хозяйку.

Уловив его настроение, Майя сказала Ольге:

- Нам уже пора. Извините, что побеспокоили вас, Ольга. Детектив принял сигнал к отходу.

· Спасибо за ценную информацию, что вы нам предоставили. 

Он поднялся. Майя последовала его примеру. Ольга проводила их до дверей.

- Вы поедите к ним? - спросила она, стоя в открытых дверях.

- К кому? - удивилась Майя.

- Возможно, всё возможно, - ответил Алекс, оставляя без ответа вопрос Майи.

· Тогда скажите ему... Нет, ничего не говорите, - оборвала себя Ольга. 

-     До свидания.

Она резко захлопнула дверь.

***

- Может быть, вы все-таки объясните, в чем дело? - приступила Майя к детективу в лифте.

Но тот ничего не успел ей объяснить. Двери лифта открылись и они оказались в вестибюле. Суровая вахтерша разговаривала с кем по телефону. Она проводила их долгим запоминающим взглядом.  «Так, на всякий случай», - улыбнулась про себя Майя.

Л. Н. Солдаткина

* * *

Возьму я у ветра попутного весла,

Поплыву по зеленой реке.

Буду слушать, как шепчутся звезды,

А одну подержу на руке.

Далеко-далеко за горами

Верю, есть голубая страна.

Там пришедших встречают цветами

И звенит по утрам тишина.

Не найдут туда торной дороги

Бессердечие, варварство, зло.

И считает, ему повезло!

Здесь у дома согреваются лаской 

Брызжут смехом веселым фонтаны, 

А болезнь исцеляется сказкой,

Что приходит в нарядном кафтане.

Позвоню в колокольчики звонкие

Землянику в ладонь наберу.

Убегу босоногой девчонкою

В ту сторонку, что деством зовут.

* * *

Побегать бы по лужам босиком

Под ливнем майским искупаться

Потрогать дугу радугу рукой

И по лучу на солнышко взобраться!

* * *

Прости, земля, за нераспаханное поле,

За колос, что не убран точно в срок.

За то, что увязаем в пустословье,

Ища поддержку меж газетных строк.

И в наркотическом сиянии экрана,

Зевая в тепленькой тиши,

В объятьях вселенского обмана

Оправдываем нищету души.

И ты права, взрываясь в диком гневе

Землетрясеньем, ураганом и войной.

Нас заставляешь преклонить колени

И прислониться к чернозему головой.

Вдохнуть всей грудью запах пряный,

Дух нежности, заждавшейся любви,

И уронить в ответ на зов упрямый

Зерно в раскрытую ладонь земли.

Салахетдинова Н. И.

Утро вечера мудренее.

Разговорилась мать опять.

Так хочется ей старой

Все рассказать, советы дать –

И радио не надо.

Уж за полночь, сидят втроем,

Сумерничают дружно.

Все прошлое поры младой

Старушке вспомнить нужно.

И льется речь, как тот ручей

В реку воспоминаний.

Побольше б нам таких ночей –

Предел ее желаний.

Чтобы успеть все рассказать

И наказать, как нужно.

Уметь соблазнам отказать

И жить, конечно, дружно.

Но вдруг заохала она?

· Уж поздно! Заболталась!

Ведь ночь не мудреней утра, -

Народом так сказалось.

Т. Александрова

Женщине

…И женщина, прильнувшая к плечу,

Доверчиво и тихо, словно птичка…

Я сон ее тревожить не хочу,

Пусть мирно дышит у меня подмышкой.

А мне бы взять лицо ее в ладони,

Поцеловать взгрустнувшие глаза,

Шепнуть тихонько на ухо: «Мадонна…»

И больше ничего ей не сказать.

Припасть  к ее коленям головою,

Прильнуть к ее ласкающим рукам,

Или дурманом, мятою – травою

Рассыпаться, упасть к ее ногам.

Иль просто посидеть мне  с нею рядом,

Понять тепло и боль ее души,

И вдруг почувствовать – совсем не надо

Куда- то торопиться и спешить.

Да будет вечной Женщина на свете!

И чтобы в жизни не случилося моей,

Я должен знать, что где-то на планете,

Ждет женщина, завещанная мне.

Синтякова Лидия Михайловна

Лидия Михайловна родилась в 1942 году в с. Вальдиватское. Закончила Московский финансово-экономический институт. Работала главным бухгалтером и экономистом колхоза им. Ленина. Занимает активную общественную позицию, хотя и находится на заслуженном отдыхе. Рисует, занимается рукоделием и пишет стихи.

Весна

Снег пляшет танец покрывала

Еще мороза седина

С оконных стекол не сбежала,

А я все жду: да где ж весна?

Ужель в окно не постучится?

Но не она ли за плетнем?

И как бы, право, изловчиться

Поймать плутовку ясным днем.

Ты в полдень встань у косогора

И жди: согреется земля.

Тогда ступай к опушке леса,

Тогда ступай бродить в поля.

Памяти матери

Я помню, мама, руки твои

Я помню, мама, годы твои.

Я помню как ты стирала

Худое белье на детей.

Я помню как ты страдала, 

Сносив немало лаптей.

Тогда ты была молодая:

Красива, сильна, весела.

Я помню, как ты смеялась,

Хоть жизнь и была тяжела.

На плечи свои ты взвалила

Все горести грозный войны.

Ты жала, пахала, косила,

В полях молотила снопы.

Бывало, тебя не видали

До самой мы ночи тогда.

Ты знала, что дома тебя ожидала

Детишек голодных глаза.

Когда же приходишь с работы,

Тебя мы встречаем гурьбой.

Ты хлебца разделишь кусочек,

Замешанный вместе с травой.

Тогда мы не знали, родная,

Что этот кусочек, сама

Не съев его в поле, бывало,

Ты нам – своим деткам – несла.

Бывало ты скажешь,

Что зайка гостинец прислал

Нам с лугов.

Сама же рукой вытирала

Слезой замутившийся взор.

То было давно…

Ну, а все же сквозь судьбы

Минувших годов,

Я не забуду тот хлебца кусочек

От зайчика с наших лугов.
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Лемесева Анна.
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Родилась Аня 4 июня 1991 года в Поселках. Едва научившись говорить, она быстро запоминала стихи и басни, которые читала ей мама. В два года   она знала наизусть басню «Стрекоза».   А в пятом классе она пишет сочинения в стихах. Стихи полились рекой, любит писать стихи ночью, когда вокруг всё замолкает, всё засыпает. Любит играть на гитаре и петь свои песни. В восьмом классе становится победителем двух областных конкурсов. И это окрыляет её. В настоящее время Анна учится в десятом классе Карсунской кадетской школы-интерната и у нее очень много творческих планов.

О НАС-ПОЭТАХ
Бьёт слово в цель, но мы не ждём похвал. 

Сжимает сердце будто бы в тиски, 

И заполняя жизненный провал, 

Нас разрывает грубость на куски.

От боли мы не плачем. От обиды 

Текут из глаз страданья ручейки. 

Мы верные служители Фемиды, 

Летящие на счастье мотыльки.

И за спиной у нас прозрачны крылья. 

Мы иногда взлетаем в забытьи. 

Не опускаем руки от бессилья, 

А ищем в жизни верные пути.

Наши души открыты, беззащитны, чисты. 

И порой мы страдаем ото лжи, безрассудства. 

Только вот никогда чистый блеск красоты 

Не меняем на горькую фальшь и беспутство.

Горячо и до боли любим землю свою, 

Провожаем закаты и встречаем рассветы. 

Нам легко и надёжно в нашем верном строю, 

А читатели нас называют - поэты.

***

Опалённое сердце, распахнуты двери, 

Только я всё ровно в бескорыстие верю. 

Не пугают меня налетевшие бури 

Потому что аршином одним всё не мерю.

Было жарко вчера, а сегодня вновь осень, 

И меня не заводит чужая беспечность. 

Моё сердце застыло и тепла уж не просит. 

Перед взором моим простирается вечность.

Всё, что душу мою бередило, когда-то 

Унесло в никуда бесшабашное лето. 

И теперь на меня смотришь ты угловато 

Потому что на чувства я поставила вето.

А твоё ноухао, мня, не дурманит.

Озорная улыбка совсем не заводит.

Только взор твой по-прежнему манит и манит,

И безумная тяга к тебе не проходит.

Я боюсь и борюсь, я смеюсь и плачу. 

И всю нежность к тебе за улыбкою прячу. 

А за скрытность свою я страданьем плачу, 

Ты меня не мани. Я уже не взлечу.

Потому что с тобою летать не хочу.

Песня искателей правды

Мы шли вперёд.

Нас били и ругали.

«Смешной народ»

Частенько называли.

Но мы летим вперёд к воротам рая,

И чувствуем, как крылья вырастают.

Не верь словам,

А верь лишь в то, что видишь.

Ругай себя,

Коль слабого обидишь.

Смотри в глаза,

Когда с тобою правда,

И никогда душой кривить не надо.

Слепит рассвет,

Но мы летим до цели.

И не поймут, кто мы на самом деле?

Нам не нужны похвальные рулады.

Сквозь звук струны

Летим на голос правды.

Мы как дубы

В землицу не врастаем.

И перед ложью нет, не отступаем.

Мы знаем цель

И рвёмся к этой цели,

И по - другому жить уже не смеем.
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Сазонов Станислав Александрович

Я, Монтрим - Сазонов Станислав Александрович родился в городе Уфе, в 1962 году в семье врача, учился с 1 -го по 10-й классы в средней специальной школе с рядом предметов па английском языке (школа № 91), после пришлось доучиваться здесь в Карсунской средней школе несколько месяцев до окончания среднего образования. Поступил в 1982 году в Башкирский Государственный медицинский институт, учился, после 3-го курса в 1986 г. пошел служить в армию, отслужив два года, работал газоэлектросварщиком в ПМК- 8, а в 1989 г. возвратился в родные штаты института, который закончил в 1992 году. Какое-то время работал врачом в областной больнице. Вакансий оказалась мало и с 1995 года вплотную занимаюсь творчеством.

Художник мечты

Художник - фотограф: торговец мечтами... 

Мечты не тускнея, останутся с вами... 

Возможно, конечно я чем-то рискую... 

Но если так хочется, то - нарисую...

Оставьте тоску, пусть забудется злоба, 

Чтоб не было тряски, как в адском ознобе, 

И над суетою пустой поднимитесь, 

Как - можете сами - себе улыбнитесь...

Потом улыбайтесь все чаще и чаще, 

Другим не отказывайте в участье:

Уставшим сочувствием, помощью, словом... 

Все станет в привычку, все будет по - новому...!

Тогда - приходите и я постараюсь...! 

(бывает и я не всегда улыбаюсь). 

Грешу, против совести даже рискую. 

Но лишь - улыбнитесь и я нарисую...!

Все красочным, добрым — и зиму, и лето, 

Чтоб легче нашлись на вопросы ответы. 

Как хочется мне, чтобы не было стыдно 

За вас, за себя, за друзей не обидно.

Помочь не стыдитесь тому - кому плохо, 

Без взаимопомощи все передохнем 

И вымрем быстрее- чем мамонтов стадо... 

Ведь, даже - соломина тонущим в радость...

Борису Пастернаку

Костист, высок и неуклюжий, 

Изящен. Было время он 

Бродяжил улицею вьюжной, 

Печален был и был влюблен...

Глаза блестят и влажны губы 

Певца мелодики простой. 

Злаченые трубили трубы 

Средь эпохальности пустой...

Ловилось каждое мгновенье, 

Чего не смог коснуться тлен... 

Солдату было вдохновенье –

Любить свою Лили Марлен...

В гулящей зная королеву

Среди лишения и бед...,

Атаковать врага за деву

Неся любовь сквозь толщу лет...

Под принужденьем отказаться 

От премии...: любить винцо..., 

Но все равно собой остаться 

Храня достоинство - лицо.

Быть похороненным келейно 

И запрещенным долго быть, 

Тем - кто старается елейно 

Его напевность восхвалить...!
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Заклички

У Зимы забавок много:

Лыжи, санки и коньки,

Игры, горки ледяные

И веселые снежки.

Не ленись, не зевай,

Организм свой закаляй-

Хилый – это некрасиво

Есть здоровье – есть и сила.

До свидания, зима!

Приходи скорей Весна!

Ты, февраль, февраль прощай

Место марту уступай.
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***

Ау, ау аукаем,

Весну приаукиваем

Март, март –

Солнцу рад,

Апрель. Апрель – 

Открывай дверь,

Май, май,

Сколько хочешь, гуляй!

Салахетдинова Л.

Сказка

/продолжение/

· Есть тут кто? Хозяева? – позвала Алина.

Но в ответ она услышала удивительную музыку: словно тысячи снежинок закружились в волшебном танце перед взором девочки. Звездное сияние окутало ее. Алина перешагнула порог и оказалась в чистой сияющей горенке. На белоснежной пуховой  постели спал юноша. Музыка звучала все очаровательнее, навевая сон. Руки и ноги отяжелели, глаза слипались. Алина, превозмогая себя, шагнула  вперед и тронула плечо юноши:

· Вставай, слышишь, вставай! Просыпайся, ты должен проснуться, – закричала он.

Неожиданно цветок выпорхнул из рук девочки и лег на грудь юноши. Его щеки порозовели, глаза открылись: 

· Кто ты? – удивленно спросил он. А музыка, разбившись осколком стекла, смолкла.

· Я Алина, – представилась девочка.

· Где это мы? – оглядываясь вокруг, поинтересовался юноша.

· В заколдованном лесу. Идем, мы должны торопиться.

· Меня, кстати, зовут Тим.

· Очень приятно, давай поторапливайся, Тим, неизвестно сколько времени мы пробыли в доме под чарами Зимней   сказки. А нам нужно торопиться, а то твою девушку замуж отдадут. Вот!

· Марию? Это она так решила?

· Дурак. Кто ее спрашивает? Вы поссорились, и она стала Ледяной Царевной. А на Земле наступила вечная Зима. И если состоится эта свадьба, Зима будет вечной. Ой, откуда я это знаю?

· Действительно, откуда?

· Неважно. Главное, ты должен с ней помириться до свадьбы. Идем, около входа нас ждут  санки - самокатки.

*****

В Ледяном Дворце готовились к свадьбе. Полы в залах натерли до хрустального блеска. Потолки были украшены мерцающими звездами. В вазах красовались букеты из ослепительных снежинок. Зима и Пурга украшали наряд невесты. А сама Ледяная Царевна сидела на троне безучастно оглядывая все это великолепие.

· Тебе  нравится твой свадебный наряд? – спросила ее Зима.

· Мне все равно… - ровным, бесцветным голосом ответила девушка.

· Ты будешь женой такого завидного жениха, - зашуршала Пурга.

· Мне  все равно, – повторила Ледяная Царевна. Она встала с трона и подошла к огромному окну. Вглядываясь в сгущающиеся сумерки, девушка увидела подъехавшую ко дворцу странную пару. На детских санках сидел взрослый парень, поджав колени, а за его спиной стояла маленькая девочка. Что-то смутно знакомое было во всем облике юноши. И сердце Ледяной Царевны пронзило болью. Она резко отшатнулась от окна.

· Что ты там увидела? – спросила её Зима.

· Люди… - равнодушно ответила девушка.

· Нашла на что смотреть. С минуты на минуту должен приехать твой жених – засвистела Пурга.

·  Мне все равно, - вновь ответила Ледяная Царевна.

· Метелица, - позвала Пурга, - глянь, не прибыла ли карета господина Леденящего Северного Ветра.

Та послушно спустилась к выходу, распахнула  большие нарядные двери и вдруг услышала, как кто-то  ее зовет:

· Метелица,  это я, Алина, мы привезли Подснежник.

Волшебница испуганно оглянулась по сторонам:

· Тише, идемте, скорее.

Алина и Тим пошли за Метелицей в небольшую комнату по лестнице.

· С минуты на минуту должен приехать Жених. У вас почти не осталось времени. Метелица серьезно посмотрела на Тима: - Ты должен суметь помириться с ней. Когда прибудет карета Леденящего Ветра, Зима и Пурга пойдут его встретить, а Ледяная Царевна останется одна. Это единственная возможность поговорить с ней.

· Едет, едет, – раздалось со всех сторон. 

Метелица выглянула из-под лестницы. В распахнутые парадные двери быстрыми шагами вошел человек, длинные волосы разметались, холодный пронзительный взгляд, длинный, утканный снежными вихрями, плащ. С его приходом и без того холодный воздух дворца стал ледяным:

· Где моя невеста? Громко крикнул он.

· Как только Зима и Пурга спустятся, сразу поднимайся по лестнице. Первая дверь направо, – тихонько зашептала Метелица, и громко позвала: 

· Госпожа Зима, дорогой гость приехал.

Навстречу Леденящему Ветру, шурша морозными юбками, заспешили Зима и Пурга:

· Невеста готовится к встрече с Вами, не изволите ли Ледяного чаю? – спросила в поклоне Пурга. А Метелица, прикрыв своим плащом Тима, подтолкнула его к лестнице: 

· Удачи тебе.

· Не успели гость и дамы скрыться в гостиной, как Тим взбежал по лестнице, распахнул заветную дверь и очутился перед Ледяной Царевной.

· Мария, - позвал он Её.

Девушка вздрогнула и прислушалась к себе,  как будто что-то вспоминая.

· Мария, прости меня. Я был не прав. Ты самая лучшая девушка на Земле.

· Мне все равно, – безучастно ответила Ледяная Царевна.

· Пожалуйста, услышь меня. Я так хочу все исправить. Я хочу, чтобы ты стала моей женой, а не Леденящего Ветра.

· Мне все равно.

· Но мне не все равно. Пожалуйста, Мария, очнись.

Тим сделал шаг к девушке и ласково тронул ее руку.

· Не прикасайся ко мне. Мне больно, - отдернула руку Ледяная Царевна. - Мне нужно спешить, - проговорила она, - меня зовут.

Одев на голову сверкающий венец, девушка стала спускаться.

· Мария, подожди! – крикнул Тим, но она даже не оглянулась.

Легко сбежав по лестнице, Ледяная Царевна скрылась в гостиной.

· У меня ничего не получилось, – сокрушенно прошептал Тим.

· Значит, мы проиграли! - в ужасе воскликнула Метелица.

· Где состоится венчание? – спросила Алина.

И Тим и Волшебница с недоумением посмотрели на девочку.

· Ну что вы на меня уставились? Нужно идти до конца.  Попробуй еще раз! – и Алина протянула Тиму Подснежник.

· Но, если попытка не удастся, Тима превратят в Ледяную статую.

· Пусть, - решительно воскликнул юноша, - я не оставлю ему Марию!

· Ну, тогда идемте.

Почти бегом Метелица с Тимом и Алиной пересекли  залу и подошли к часовне.

Перед ледяным Алтарем в сверкающем снежном облаке стояли Ледяная Царевна и леденящий Северный Ветер. Зима, подняв снежную палочку, пела им свадебную песню.

· Стойте! – крикнул Тим.

Музыка смолкла. Пурга, взметнув вихри снега, направилась к юноше. Но тот, смело глянув в ее глаза, засмеялся, и Пурга рассыпалась снежной  поземкой.

· Мария, я люблю тебя, – крикнул Тим и, подойдя к ней, протянул Подснежник.

Ледяная Царевна, вздрогнув, прикоснулась к цветку.

· Тим, - прошептала она.  Взгляд девушки потеплел, губы тронула улыбка.

· Не бывать этому, – зашумел Леденящий Северный Ветер и всей силой своего голоса дунул на цветок. Нежные листочки Подснежника заледенели, и тонкой кромкой льда подернулся взгляд Ледяной Царевны.

· Пусть сила моей любви согреет этот цветок и твою душу! – прошептал Тим и обнял девушку, согревая Подснежник своим дыханием. Цветок ожил. Мария как будто очнулась от глубокого сна. Она оглянулась вокруг. Её окружала лишь  стынь и холод.

· Тим, - позвала она, - где ты? – Вдруг поняла, что обнимающая ее ледяную статуя это и есть Тим.

· Нет, Тим, я люблю тебя, – заплакала девушка. Горячие слезы упали на его грудь, и в ту же секунду жаркие Солнечные Лучи пронзили все окна. Огромная Снежинка вечного Сна, разбившись на миллиарды осколков, превратилась в миллиарды подснежников. На Землю ступила Весна.

Эпилог.

Метелица долго выхоливала Зиму. И та стала вновь Доброй Волшебницей, избавившись от Ледяной хвори. Пурга умчалась вместе с Леденящим Северным Ветром, обещая, правда вернуться. Алинка вернулась к маме, которую вылечило нежное солнечное тепло наступившей весны. Мария и Тим сыграли пышную свадьбу и жили долго и счастливо.

(((((
Заклички

Жавороночки, прилетите,

Красно лето принесите,

Нам зима – то надоела –

Все хлеба она поела.

Вей, вей, ветерок,

Натяни парусок,

Неси лодку в ручеек.

Кроссворд по книге А. Линдгрен
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По горизонтали:

1. Назовите город, где происходили сказочные события.

2. Имя одного из хулиганов, которых напугал Карлсон.

3. Настоящее имя Малыша.

4. Цвет домика, в котором жил Карлсон.

5. Место обитания Карлсона.

6. Как звали сестру Малыша.

По вертикали:

1. Фамилия Малыша.

2. Подарок Карлсону в день рождения от Малыша.

3. Имя брата Малыша.

4. Домработница в доме Малыша

5. Одно из любимых кушаний Карлсона.

6. Имя собаки, которую подарили Малышу в день рождения.

7. Фамилия автора книги.
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В. Горин

Самостоятельная жизнь

Город всегда был господином в отношении села, и, следовательно, паразитировал на его теле. После окончания Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг., страна залечивала раны. Города требовали все больше рабочей силы, поскольку, расширяясь, как старые, так и возводились десятки новых молодых городов, которые требовали в первую очередь рабочую силу, а это значит молодежь, и, конечно, продуктов питания: хлеба, мяса, молока, масла и т.д. Город, забирая молодежь, опустошил села и деревни, оставляя там стариков, тем самым подрубал корни древа жизни.

И этот негативный процесс в стране, начиная с периода власти Н.С.Хрущева, идет уже более 50 лет, а перемен к лучшему нет. Села и деревни обезлюдили.

В 1946 году, проучившись первую учебную четверть в 9 классе Карсунской средней школы, я прекратил учебу, хотя учился хорошо, был в ударниках. Завуч школы Дворянский Борис Петрович, он вел у нас физику и учитель Алексеев Павел Андреевич, преподававший алгебру и геометрию – уговаривали меня, не бросать учебу, они меня уважали. Учиться мне хотелось страстно, но, как известно, бытие определяет сознание. Условия были такие: ни питания, ни одежды, ни обуви не было.

И вот в феврале 1949 года, на Ивановский поселок приехал мастер производственного обучения школы ФЗО № 81 города Магнитогорска, для набора учащихся в эту школу, Таничев Иван Николаевич.

Таничев Иван Николаевич мужчина 35 лет, высокого роста, блондин, с правильными чертами лица, добрым характером. В сельском клубе за игрой в шашки, мы с ним хорошо побеседовали. В шашки меня научил играть отец, он играл классно. Я усвоил его стратегию и тактику:  потерять одну, две шашки, а взять у партнера три-четыре, в этом суть игры и победы. Война без жертв не бывает. Таничев И.Н. поддавал мне шашку и говорил: «Руби», - а у меня брал две. Первую партию он выиграл. Я изучил его тактику, и он стал проигрывать мне. Меня интересовали два главных вопроса: какое питание в школе ФЗО, не буду ли я голодать там, а второй вопрос, есть ли в городе школа рабочей молодежи, где я бы мог учиться, чтобы закончить среднюю школу. Таничев И.Н. сказал, что питание в школе ФЗО № 81, где я буду учиться шесть месяцев, хорошее, а школа рабочей молодежи, конечно же, в городе есть. Мастер мне сказал, что у нас до Магнитогорска будет сопровождать мастер школы ФЗО Козлов Сергей Петрович, а он задержится с набором молодежи в Карсунском районе, а как приедет, возьмет меня в свою группу.

Со мной с Ивановского поселка поехали еще трое ребят. Отец хотя мне не советовал ехать в ФЗО, я выполнял свой план. Я дал согласие Таничеву И.Н., и на другой же день нас на лошадке привезли в Карсун. Из Карсуна, на развалюхе-полуторке, в открытом кузове, пятнадцать захолодавших ребят привезли на станцию Вешкайма. От станции Вешкайма мы, 60 молодых ребят, на рабочем поезде «Ульяновск-Инза», во главе с мастером Козловым Сергеем Петровичем, прибыли в город Ульяновск, где к нам присоединились ребята из Старо-Майнского и Теренгульского районов. И вот наша команда в составе 80 человек, занимавших почти два вагона в поезде «Москва-Магнитогорск», отправились от областного центра города Ульяновска. Продуктами питания нас обеспечивал мастер школы ФЗО Козлов С.П. Он доставлял нам хлеб и ливерную, дешевую колбасу, а так же заказывал по два стакана чая. Никто из ребят дальше Карсуна нигде не бывал, и мы с большим любопытством рассматривали мелькавшие речки, озера, леса, села. 

Весь разнообразный пейзаж Южного Урала, особенно Башкирии и значительная часть Челябинской области. Здесь и могучие леса, многолики и прекрасны Уральские горы, множество  озер, да и сама земля – кормилица плодородна. Здесь живописная природа. И когда Челябинск, этот город – гигант остался позади,  а поезд круто взял курс на юг, то пейзаж резко изменился. Этот пейзаж становится бедным и однообразным, скучным, темным. Здесь нет ни гор, ни лесов, ни озер – только голая степь. Тем более, мы ехали зимой, и не доезжая 100 километров до Магнитогорска, весь снег в степи был черным.

Так мартеновские и доменные печи, которые горят и день, и ночь, красят белый снег сажей.

И вот мы приехали в славный город Магнитогорск. Легендарный город, славная Магнитка, сталь которого жгла немецкие «Тигры» и «Пантеры» на полях сражений, сломала стальной хребет фашистскому зверю на Курской дуге и других битвах.

Город, где день и ночь горят мартеновские и доменные печи, плавятся сталь, чугун, работают прокатные станы и кокосовые батареи.

Воздух, конечно, тяжелый, ибо, где металлургия там и химия.

Ведь и город, и металлургический комбинат расположен вместе на левом берегу реки Урал. В группу к Таничему И. Н. я не попал. Когда он приехал в город, нас уже зачислили в седьмую группу, а ему досталась девятая группа.

В школе ФЗО № 81 г. Магнитогорска готовили слесарей –монтажников для тяжелой индустрии. В октябре 1949 года нас выпустили из школы ФЗО, присвоив каждому тарифный разряд, от третьего до четвертого.

Мне был присвоен четвертый разряд. Начальник отдела кадров нашего треста Евсюков Петр Егорович был уже на пенсии, но еще работал. Высокий, худой старик, зимой и летом ходил в подшитых валенках, то и дело курил большие самокрутки табака – самосада и тяжело кашлял. Наша организация - «Трест Восток – Металлург – Монтаж» - обслуживала не только восточные регионы, но и южные, например, на Украине, как это показано в кинофильме «Весна на Заречной улице», где Рыбников Н. играет главную роль. Евсюков П. Е. пришел к нам в общежитие и кратко разъяснил нам, как надо жить.

Он заявил: « У нас воровства нет. Если кто - нибудь из тумбочки или из кармана украдет что-либо у кого-нибудь, то ему будет плохо. Мы устраиваем ему самосуд. На этом воровство и закончится. У нас в этом деле хороший опыт есть».

Этими словами он закончил свое мудрое наставление  молодому поколению рабочего класса и ушел домой. 

Как показал практика, т. е. жизнь, он был прав. И мне пришлось вскоре быть случайным свидетелем того, как делали самосуд в соседней комнате молодому рабочему Якупову Хоняфи.

Его жестоко били, и он дико кричал от боли, а наутро сбежал из общежития навсегда. Оказалось, он украл у товарища батон из тумбочки.

В нашей школе ФЗО № 81 учащихся кормили три раза в день: завтрак, обед, ужин по форме нормально. Но содержание этого питания было плохое. Например, завтрак – суп вермишелевый, баланда жидкая, или три ложки кукурузной каши с маргарином, стакан чая и кусок черного сырого хлеба – 300 граммов.

На обеде тот же суп, кукурузная каша, или иногда две ложки макарон, в место каши, стакан чая и кусок такого же сырого, черного хлеба, а ужин = это повторение  завтрака, только хлеба – 200 граммов.

Ребята нашего набора в возрасте 17 –19 лет сильные, здоровые, всегда были полуголодные. Ни мясных, ни рыбных блюд, ни сливочного масла не давали, а этого требовал растущий организм. Мы голодали, а из дома прислать было нечего. Даже черного хлеба мы не смогли купить. Мы жили на казарменном положении. Как солдат, нас часто заставляли  маршировать в  составе учебных групп или всей школы. Особенно любил этим заниматься замполит школы ФЗО – Мацвай Кирилл Семенович. Видимо, делать ему было нечего и он гонял нас по пыльной дороге и заставлял петь его любимую песню «Гулял по Уралу Чапаев герой».

Так начиналась моя самостоятельная жизнь. Меня зачислили в бригаду Маслова Василия Федоровича. Это был мужчина лет пятидесяти, среднего роста, с красивым лицом, добрым, но строгим характером и большим стажем работы.

В нашей бригаде из десяти человек, у бригадира был 6–й разряд, у меня и товарища моего - 4–й, а у остальных - 3–й, самый низкий.

Первым моим полезным делом, трудовым вкладом, была установка нашей бригадой сталеразливочного крана в мартеновском цехе.

Это было в ноябре - декабре 1949 года, и оборудование все было наше, советское, тогда как сталеразливочные краны, установленные в Магнитогорске в тридцатых годах, все были американские или германские. На них стояли фирменные знаки: Фирма «Маргана», фирма «Круппа». Марган и Крупп  - это монополисты американской и немецкой стали. 

Этот  кран устанавливают на рельсы на высоте  примерно пятнадцати метров в мартеновском  цехе, и несет он двухсоттонный ковш жидкой стали из печи и разливает ее в изложницы, стоящие на металлических платформах внизу также на рельсах. В эти изложницы военспецы добавляют то, что нужно, например, для танковой брони, или другой цели, магний, марганец и т.д.

Итак, наконец, я стал зарабатывать деньги и ходить в 9 –й класс школы рабочей молодежи.

Школа размещалась в старом деревянном здании барачного типа на окраине города. В школе, начиная с пятого класса и кончая десятым классом, было всех по одному классу. В классах было по тридцать пять – сорок человек. Магнитка, как ласково называли город, город молодежи, как и сам он молодой, стал городом моей трудовой юности. Школа рабочей молодежи работала в две смены, также в две смены работал и завод. Занятия в школе велись ежедневно, по пять, шесть уроков, кроме субботы и воскресенья.

Работа на заводе и учеба в школе требовала много сил и воли, чтобы выдержать такую нагрузку, необходимо было хорошо питаться.

Работа слесаря – монтажника, конечно, тяжелая, опасная, связанная с высотой, грязная, пыль, мазут, холод – все это твое, ведь ты работаешь на открытом воздухе, а не в теплом кабинете. У нас в тресте был освобожденный комсорг, Кротов Николай Петрович, фронтовик тридцати лет душевный человек, у него не было левой руки. Он ходил со мной в 9 – й класс школы, принес мне учебники, которых у меня тогда не было, взял с меня слово комсомольца, что я не брошу учебу в школе рабочей молодежи.

Из комнаты, где нас было двадцать человек, меня перевели в другую комнату, на второй этаж, где учились еще трое ребят: Грибоедов Иван и Антонов Василий, они учились в десятом классе, а Комаров Петя вместе со мной ходил в девятый класс. Всего в комнате нас было семь человек. 

 Город Магнитогорск тогда обеспечивался хорошо. Придешь в гастроном, беру, что душе угодно: одних колбас сортов пятнадцать, рыбы всякой, тюки сливочного, шоколадного масла.

Директором Магнитогорского Металлургического комбината (ММК) был тогда Носов Григорий Иванович. Этот комбинат был самый крупный в Европе.

У Носова Г. И. ближайшими помощниками были товарищи: Дымкин и Гуревич, а местный поэт написал стихи: «Носов, Дымкин и Гуревич, ярким пламенем горя, воздвигают печь за печью, словно три богатыря».

В 1950 году город построил новое, кирпичное здание для школы рабочей молодежи, а нас троих перевели в новое общежитие  в ста метрах от школы и дали комнату на троих. Мы учились в 10 – м классе. Мои товарищи, это Шевчук Филипп Андреевич, 1925 года рождения с Винницкой области, эвакуированный в 1941 году с Украины, работал сварщиком и Комаров Петя, слесарь.

Постройком нашего треста при вручении мне аттестата о среднем образовании наградил меня книгой: «Рассказы о русском первенстве». В предисловии к этой замечательной книге эпиграфом стоят слова К. Маркса: «В науке нет широкой столбовой дороги, и только тот достигнет ее сияющих вершин, кто не страшась усталости, карабкается по ее каменистым тропам».

И вот в 1950 году на правом берегу Урала, началось строительство жилого массива – двухэтажных домов из белого кирпича. 

Первые дома на правом берегу Урала строили пленные немцы. Здесь не было ни доменных, ни мартеновских печей.

Наша бригада, наряду с другими, работала на установке  и пуске первой очереди цементного завода  в районе села Агаповки.

Этот цементный завод-гигант был вывезен из Германии в порядке репарации, согласно мирного договора. В строительстве этого завода, долго действующего объекта, есть  маленькая доля и моего скромного труда.

Около трех лет я жил и трудился в славном городе Магнитогорске, и в августе 1951 года я покинул его.

Я поставил перед собой новую задачу: стать офицером вооруженных сил и уехал учиться в Казанское военное политическое училище. Но город трудовой юности я не забыл и посвятил ему стихотворение «Воспоминание».

В. Горин

Воспоминание

Хотя на Волге я родился,

Влечет меня Урал седой.

Магнитогорск мне полюбился,

Как будто город он родной.

Он от рожденья – весь кипучий!

Ни днем, ни ночью он не спит.

Гигант индустрии могучей,

В груди его металл кипит.

В Магнитке слесарем трудился

И в комсомол я там вступал,

Своей профессией гордился

Ее мне славный город дал!

На домны мощные взбирался,

Броней их крепкой одевал.

С восходом зорь на них встречался,

С их башен город наблюдал.

В мартенах краны разливные

Бригадой ставили своей.

Несут их мускулы стальные

Металл, кипящий из печей.

С друзьями в школу торопился,

К восьми утра завод нас звал…

Там мой характер закалился,

Я труд с учебой совмещал.

Металла город вспоминаю,

В едином с ним иду строю…

Людей труда я просвещаю

И их характеры кую.
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